

今晚7点,国足迎来亚洲杯首战

## 能全取3分来点燃希望吗?



球员在进行适应训练。

新华社 图

2019年亚洲杯上周末在阿联酋燃起烽烟,中国国家队也将在今晚19点迎来首战,对手是所在C组中实力相对较弱的吉尔吉斯斯坦队。过去这段时间的一系列热身赛上,国足的表现不尽如人意,也让外界对国足此次亚洲杯之旅的前景并不看好,而今晚的这场揭幕战对国足的意义不仅是3分积分,更需要一场开门红来一振士气,点燃希望。

在开赛前的最后时刻,替补门将张鹭伤愈归队,取代了郭全博搭上了23人名单的末班车,目前队中在锋线上韦世豪和肖智有伤在身,而郑智也因为停赛将错过揭幕战,可以说里皮在排兵布阵上人员还算比较充足,老师也在昨天的赛前发布会上表示,球队的准备工作已经完成,会尽力争取好成绩。

青年报记者 张逸麟

## ■链接

最后的晚餐  
里皮希望华丽退场

无论亚洲杯结局如何,里皮在国足的执教之路都会在亚洲杯之后画上句点。但这并不意味着老师不重视这次的赛事,恰恰相反,里皮对亚洲杯极为重视,希望以一个圆满的结局为自己的中国之旅,甚至是自己整个执教生涯留下一个美妙的结局。

之前国足一场封闭的热身赛因为现场管制不严,被拍了视频放到了网上,惹得“银狐”大怒。可见里皮对于备战的任何细节都非常在意,而在过去的一年多时间里,他身背的压力也在不断增加,除了2018年一整年中国队在战绩上的低迷之外,球员的精神面貌也饱受外界批评,不少声音认为里皮已经失去了一些国脚的信任,并预测里皮的这次中国之旅会黯然退场。

显然这不是里皮希望看到的,过去这40天的超长集训,里皮可谓倾尽全力,昨天的揭幕战赛前发布会上,里皮表示经过这段时间的集训,国足球员身体准备和技战术演练都达到了要求,“准备得不错,我对我的球员很有信心,我们知道明天的比赛多么重要,会尽全力取得好的成绩。”

同时里皮还强调了精神属性的问题。当有记者问起里皮,目前这支国足还缺少什么时,老师直言不讳地表示:“我们欠缺的就是需要我们的队员带着真心,去打好每一场比赛。”

如今这支国足,无论面对吉尔吉斯斯坦还是菲律宾,都没有必胜的把握,一旦再无勇于搏命的求胜斗志,很有可能出现既输比分又输场面的窘境。而当初里皮在世预赛亚洲区12强赛带队打的比赛让国人看了热血沸腾,原因就是队员们能够做到放手一搏,这次的亚洲杯之旅,国足必须要重拾这股拼劲。

年过七旬的世界名帅,该获得的荣誉都获得过了,如今也到了执教生涯的末期。也许离开中国后,里皮还会接手另一支国家队,但如果没有合适的邀请,那么这次在阿联酋的亚洲杯将是里皮告别足坛的舞台。再拼最后一把,不止是靠里皮自己,更需要球员和他一起拼。 青年报记者 张逸麟

## 武磊有望领衔锋线三叉戟

随着来到阿联酋后的一系列公开训练和热身,国足在亚洲杯首发阵容也呼之欲出,昨天国足已经移师艾因,并完成了赛前的适应场地训练。主帅里皮也在赛前发布会上透露停赛的郑智和有伤在身的肖智、韦世豪将缺席揭幕战。

谈到郑智缺阵的话题时,里皮表示在近期的备战中,球队把郑智放在中场训练之外,“在我们的计划中已经有了比较好的中场人员配合。”之前与阿尔瓦赫达俱乐部青年队的热身赛中,赵旭日、蒿俊闵都首发出场,他们很可能与位置稳固的吴曦搭档组成揭幕战国足的中场配置。

里皮也透露韦世豪和肖智目前还在伤病恢复中,揭幕战会坐在替补席上观战,而第二场比赛有机会出战。在缺少肖智的情况下,于大宝很有可能顶上中锋的位置,与武磊、金敬道组成前场三叉戟。这个组合在最近的一场热身赛中已经被使用过,于大宝也收获了进球,这将会是里皮的第一选择。当然老将郜林也是里皮的一个选项,他与于大宝之间的取舍很可能取决于里皮在揭幕战的战术思路。

目前更具悬念的是国足在后场的配置,里皮到底采用4后卫阵型,还是采用3后卫阵型,张琳芃会出现在右后卫还是中后卫位置上,目前都没有最后的答案。最近几天石柯的伤势已经基本康复,如果冯潇霆和石柯搭档,张琳芃很可能会被里皮放在右路。如果采取三中卫的站位,刘奕鸣首发的可能性更大,而左边路则交给刘洋,司职一个介于边后卫和边前卫之间的角色。

## 里皮强调打出自己风格

揭幕战的对手吉尔吉斯斯坦属

于一支比较神秘的球队,之前他们从未跻身亚洲杯决赛圈,与国足唯一一次在正式比赛中交锋也是10年前的事了,当时3:0拿下了比赛。此外在2014年12月时双方也有过两次热身,国足先后以4:0和2:0胜出,目前在这支队伍当中的郑智、武磊都有进球。

这支中亚球队的主教练克里斯蒂宁是40岁的少帅,因此在思路上也比较开放。这支队伍当中,有多名归化球员,譬如17号球员塔戈,便是出生于加纳,并且他也是球队后防的核心。不过,目前在德国效力的迈耶虽然前往西亚报到,但由于伤病没有好转,因此已经在亚洲杯前离开。入替迈耶的是今年已经31岁的老将希多伦科,后者目前效力于吉尔吉斯斯坦国内的多多伊俱乐部,也就是克里斯蒂宁刚刚卸任的俱乐部,这也使得多多伊俱乐部为此番征战亚洲杯赛的吉尔吉斯斯坦队提供了11名球员。

神秘归神秘,但近来的一系列热身赛还是能侧面体现吉尔吉斯斯坦队的实力。国足去年11月被巴勒斯坦队1:1逼平,一个月后巴勒斯坦在与吉尔吉斯斯坦的热身赛上1:2落败。这次备战期间,约旦队也先后与吉尔吉斯斯坦和中国队进行过热身,其中0:1不敌吉尔吉斯斯坦,却与中国队1:1战平。从平行战绩而言,国足相对吉尔吉斯斯坦并没有什么优势。

对于这个对手,里皮在昨天的发布会上也表示教练组和球员们已经观看了对方六七场热身赛的录像,“对于他们常用打法和人员阵容都有一定的了解,现在世界科技进步,很多东西都是公开的信息,不再是秘密,”里皮说,“关键还是打出我们自己的风格,如果我们打出自己的风格,

也就不会再出现丢球很多的问题。”

当然从大赛经验,尤其是征战亚洲杯决赛圈的经历来说,中国队要比吉尔吉斯斯坦队丰富得多。值得一提的是,国足在最近五届亚洲杯的首场比赛中保持不败,其中近三届比赛更是保持全胜战绩,2007年5:1击败马来西亚队、2011年2:0击败科威特队、2015年1:0小胜沙特阿拉伯队。而此次的揭幕战遇上吉尔吉斯斯坦,全取3分是国足唯一的目标。

## 当值主裁曾“重罚”里皮

中国队揭幕战的当值裁判组也已经确定,主裁判正是里皮的苦主阿联酋人哈桑。哈桑多次执法中国球队的亚冠比赛,其中在2014年广州恒大客场与西悉尼流浪者的亚冠八分之一决赛中,哈桑在比赛中接连罚下张琳芃、郜林,里皮也因抗议主教练判罚而被罚上看台。

裁判因素经常会成为亚洲比赛的焦点,就拿昨天的亚洲杯揭幕战来说,就有了一次很有争议的判罚。当时巴林队在第78分钟率先破门,但此后东道主阿联酋获得了一粒点球,凭借这粒点球破门,东道主避免了首场比赛就失利的局面,但对于这个点球,外界普遍认为,阿联酋受到了主场哨的照顾。因为被判禁区内手球的巴林后卫马尔洪是明显的“球打手”,而且慢镜头显示,马尔洪有一个明显躲避的动作,但是没有避开,也没有扩大防守面积。

此外本届亚洲杯虽然配备了专门的底线裁判,但在小组赛阶段不会使用视频助理裁判,直到八强战打响,VAR才会正式启用。面对裁判可能出现的不利判罚,国足必须在心理上做好准备,冷静应对。